

# 國泰機九霄虛驚 急降莫斯科

## 倫敦飛港機艙冒煙 218人無恙今回港

香港文匯報訊 (記者 謝雅寶) 昨日平安夜，一班乘搭國泰航空返港的旅客卻遭逢九霄驚魂。近期事故頻頻的國泰航空，昨日一架原訂由英國倫敦飛返香港、編號CX254客機，飛行約4小時後，發現駕駛艙及客艙冒煙，須緊急降落在莫斯科機場，幸機上218名乘客及機組人員無人受傷，但乘客滯留莫斯科約12小時，令行程受阻16小時，趕不及返港慶祝平安夜。國泰航空表示，已安排一班由巴黎飛往香港的航班，中途在莫斯科停站，接載受影響的乘客及機組人員返港，預料今晨9時50分抵港。航空公司正調查起因，並已通報香港民航處。



國泰近期事故頻仍。圖為本月初一班客機準備從上海浦東機場飛往香港時，發現機艙冒煙，全機人須緊急疏散。

國泰航空發言人表示，該架波音747-400型客機載有197名乘客及21名機組人員，原訂於周五(23日)的倫敦時間晚上10時22分，由英國倫敦出發前往香港。據初步調查顯示，該架客機起飛約4小時10分鐘後，發現駕駛艙及客艙冒煙，機長下令轉飛莫斯科機場降落。最後，該架客機在香港時間中午12時安全著陸及停泊莫斯科機場，全部乘客及機組人員沒有受傷。

國泰航空發言人表示，該架波音747-400型客機載有197名乘客及21名機組人員，原訂於周五(23日)的倫敦時間晚上10時22分，由英國倫敦出發前往香港。據初步調查顯示，該架客機起飛約4小時10分鐘後，發現駕駛艙及客艙冒煙，機長下令轉飛莫斯科機場降落。最後，該架客機在香港時間中午12時安全著陸及停泊莫斯科機場，全部乘客及機組人員沒有受傷。

### 起因仍在調查中

近期事故頻仍的國泰航空，是次事故已是本月內第2宗同類客機出現機艙冒煙。國泰航空發言人表示，國泰向所有受影響的乘客表示歉意，而有關事件已通報民航處，起因仍在調查當中，國泰將全力協助有關當局進行調查工作。

本月初，國泰航空一架波音747-400、航班編號CX365客機，載有370名乘客及機組人員，準備從上海浦東機場飛往香港時，發現機艙冒煙，機長下令全機人緊急疏散，期間有7名乘客和2名機組人員沿救生氣墊逃生時，疑氣墊離地過高，墮落石屎地受傷，9人送院治理，其餘300多名沒有受傷的乘客滯留上海12小時，直至國泰派出另一班港龍航班接載受影響乘客才能返港。

### 行程延誤16小時

國泰航空發言人指出，國泰已安排另一架由巴黎飛往香港編號CX260的客機，中途在莫斯科停站，接載受影響的218名乘客及機組人員返港。CX260的客機已於香港時間昨日晚上11時25分到達當地，並於香港時間凌晨零時55分起飛返港，預料今日早上9時50分抵港。

發言人表示，國泰已對不需要簽證入境莫斯科的旅客安排入住酒店，而其他需簽證入境的乘客則安

頓在機場大樓等候。受影響的乘客原訂昨日下午5時返港，行程最終因事故延誤16小時才抵港。



孫明揚昨平安夜獲准暫准出院回家。有線電視截圖

# 孫明揚暫准出院「見吓孫仔」

香港文匯報訊 (記者 劉景熙) 因感染退伍軍人症入住瑪麗醫院的教育局局長孫明揚，昨平安夜獲准暫准出院回家「見吓孫仔」，一享天倫之樂。他於昨日下午5時許，在太太鍾小芬陪同下「請假」數小時離開醫院。他出院時戴上口罩，特別祝賀記者「聖誕快樂」，並指自己精神不錯，連說三聲「幾好、幾好、幾好」，但聲線明顯比平時沙啞低沉。不過，雖然孫明揚已基本康復，但院方認為他仍需觀察數天，故即晚已返回醫院。

### 基本康復仍需觀察數天

孫明揚離開時透露，今次不算「出院」，「只係向院方請假」，之後仍要返回醫院繼續治療，局長新聞秘書江錦慧接受本報查詢時補充指，孫明揚基本上已康復，但院方認為他仍需觀察數天，故昨晚已返回醫院。預料今日聖誕節及「拆禮物日」他亦會留在醫院度過。孫明揚早前已向教育局申請延長假期3日，如無意外將於1月3日復工；目前局長一職，由副局長陳維安署任。

現時67歲的孫明揚，在本月10日至11日曾與家人前往東莞遊玩，至上周五開始出現發燒、咳嗽、呼吸困難等症狀，到上週日(18日)因肺炎入住瑪麗醫院，其後證實感染退伍軍人症，翌日進入深切治療部接受治療，兩日後轉往普通病房。衛生署衛生防護中心及機電工程署正在調查今次個案，曾到其住所及辦公室視察，提取多個樣本化驗。

# 活家禽商會促源頭監控

香港文匯報訊 (記者 羅敬文) 長沙灣家禽批發市場發現「禽流感」後，港府提出建立死雞登記制度。香港活家禽批發商會表示，將會配合當局的安排，但認為當局向批發市場下工夫是本末倒置，促請當局從源頭確保供港活雞沒有染病，否則日後再在批發市場發現「禽流感」，將會令業界蒙受巨大損失，又透露今次撲殺活雞已使業界損失逾300萬元。商會日內會去信當局要求與食物及衛生局局長周一嶽會面，若未獲正面回覆，不排除會發起遊行示威。



長沙灣家禽批發市場日前有雞隻死於禽流感，港府隨即宣布禁止活雞供應21日。香港文匯報記者彭子文攝



香港活家禽批發商會會長徐名團表示，港府有責任在源頭確保供應本港活雞沒有禽流感。香港文匯報記者彭子文攝

### 販商願配合死雞登記制度

港府至今仍未查明長沙灣家禽批發市場所發現的「禽流感」來源，揭露現有機制的缺失，當局隨即提出建立死雞登記制度，規定批發商一旦發現死雞，須即時向當值人員呈報。活家禽批發商會會長徐名團昨日與會員召開會議商討事件，會後他稱，販商願意配合當局的安排，但批評有關安排未能杜絕問題，促請港府加強源頭監控。

徐名團表示，港府有責任在源頭確保供應香港的活雞沒有感染禽流感，質疑當局在源頭監控不足，致使批發商購入問題雞隻，在運抵批發市場才發現「禽流感」，變相是要業界承擔巨額損失。他稱，單是今次在批發市場撲殺1.9萬隻活雞已令業界損失逾300萬元，尚未計算暫停活雞供應21日所造成的生意損失。

### 指每隻雞賠償30元不合理

對於當局會向受撲殺影響雞農賠償每隻雞30元，徐名團質疑賠償金額不合理。他稱，每隻龍崗雞批發價90至100元、清遠雞約120元、閩雞也售200多元，當局每隻雞只賠償30元未能抵銷有關損失。他稱，日內會去信當局要求與食物及衛生局局長周一嶽會面，商討源頭監控及賠償等問題，若當局拒絕會面，不排除會發起遊行示威。

# 專家：基因輕微轉移便可人傳人



港大感染及傳染病中心總監何栢良。

日前有雞隻死於禽流感，港府隨即宣布禁止活雞供應21日，醫管局亦加強防感染控制措施。香港大學感染及傳染

香港文匯報訊 (記者 羅敬文) 港府正化驗在長沙灣家禽批發市場檢走的「禽流感」病毒基因排列，以確定禽流感病毒有否變種。有專家表示，當局現時未能追查死雞的來源，反映現有機制存在漏洞，或影響預防工作，並指禽流感病毒基因「大洗牌」，只要輕微轉移足以令禽流感「人傳人」，故當局不能掉以輕心，有必要加快疫苗研發。

長沙灣家禽批發市場日前有雞隻死於禽流感，港府隨即宣布禁止活雞供應21日，醫管局亦加強防感染控制措施。香港大學感染及傳染

病中心總監何栢良昨日出席電台節目時稱，港府在2至3日短時間內落實整個防疫措施，處理手法果斷，現階段爆發禽流感的風險略為降低，但當局未能追蹤到死雞源頭，反映機制存在漏洞。

### 須注意衛生加快研發疫苗

何栢良表示，有關病毒有否變種，需待化驗結果「出爐」後評估，但根據外國研究，禽流感基因未必需要「大洗牌」，只要輕微轉移亦會增加人傳人的風險，提醒當局不能掉以輕心，須注意個人衛生。他又稱，經過10年科學研究，對禽流感的診斷和治療已有進步，但死亡率仍維持60%，反映治療方案沒有重大突破，有必要加快疫苗發展。

出席同一節目的漁護署副署長梁肇輝表示，現時香港及內地雞隻所用的疫苗能有效預防禽流感病毒，明年初會完成臨床測試，再由專家小組決定是否更換疫苗。漁護署高級獸醫師竺瑩瑩表示，未來2至3周會再到本地雞場巡視及抽取樣本，評估農場爆發禽流感的風險。

# 商場跨境巴 專接高鐵客



觀塘apm商場與旅遊服務供應商合作，增辦跨境巴士專線。新鴻基地產圖片

香港文匯報訊 (記者 謝雅寶) 備受關注的廣深港高鐵路線龍華站將於明日正式開通。香港部分商場已積極部署吸納「高鐵客」，其中位於觀塘的一間商場率先把握商機，斥資50萬元開設全港首個跨境旅遊服務中心，試運3個月，每日提供約12班車接載由龍華站旅客來港消費，並提供一站式跨境旅遊服務，以「帶旺」商場生意。商場預料，試運期間每月客流量高達1萬人次，帶動商場總人流增加10%至15%，生意額額外增長15%至20%。

### apm深圳北直巴單程80元

新鴻基地產代理租務總經理馮秀炎表示，廣深港高鐵路線龍華站位於龍華的深圳北站開通後，將會縮短香港與珠三角地區主要城鎮之間的交通車程，勢必帶來龐大的商機。因此旗下觀塘apm商場與旅遊服務供應商合作，增辦跨境巴士專線，接載旅客從龍華站來港消費。每日提供約12班車，車程約45分鐘，單程票價80港元。

馮秀炎續稱，該中心更提供一站式旅遊配套服務，包括高鐵諮詢、代售高鐵車票、代訂沿線酒店及代理安排相關旅遊配套服務等。內地客消費力強勁，加上便捷的「點對點」接送方式更有助增加商場人流，她預料，新的巴士專線有助商場的總人流量上升10%至15%，生意額有望增長15%至20%。

另外，馮秀炎表示，現時內地客佔apm商場的整體客流量30%，近日適逢聖誕節及農曆新年假期前後，預計內地客的人均消費逾1萬元；而一連4天的聖誕節假期，估計商場總人流量逾130萬人次，總生意額高達3,600萬元。

# 花園街販商指食署執法過嚴

香港文匯報訊 (記者 文森) 食環署職員前晚在旺角花園街排檔執法時與商販起爭執，花園街商販昨日開會商討事件。有販商不滿食環署執法過嚴，且排檔規格一再更改，販商無所適從。花園街商會主席黃培清表示，食環署職員的態度強硬引起「民憤」，但呼籲販商克制，因為聖誕是全年營業黃金檔期，不要因爭拗而影響全年的生計。食環署回應指，販商漠視法例訂明的防火要求，將繼續採取嚴厲執法行動。

### 籲勿因爭拗影響生意

20多名花園街商販昨日在花園街輸流訴苦，他們不滿食環署執法過嚴，近日於早、午、晚，甚至半夜都到場執

法，影響生意。他們又指一直依從食環署指示，更改排檔規格，但直至上月再次發生大火，署方再次收緊規格，令販商無所適從，「不是我們不合作，而是我們想知道究竟用甚麼尺寸(標準)去做，我們要求食環署給我們1個『示範單位』，但沒人回應。」

### 嚴厲執法減火警風險

黃培清表示，販商已自律配合署方要求，同意「留架不留貨」，但食環署人員在沒有警告下，即時檢控販商，態度強硬引起「民憤」。但他仍呼籲販商克制，因為聖誕是全年營業黃金檔期，不要因爭拗而影響全年的生計，但如果署方繼續強硬對待販商，他們會爭取應有

的合法權益。

食環署發言人表示，花園街大火後，署方不斷勸喻及警告花園街檔販，必須保持走火通道暢通，並曾就執法重點發表聲明，不過前晚有檔販漠視最基本的防火要求，故署方採取執法行動。發言人又表示，法例訂明持牌小販須在准許範圍內經營，以及不得在牌照批准範圍以外地方儲存貨物，檔販有責任遵守，署方將繼續採取嚴厲執法行動，確保排檔運作符合規定，減低火警風險。

事發在前晚，食環署人員巡查花園街時，懷疑1名70歲生果檔主擺貨超出面積規定，票控檔主，引起檔主不滿，雙方爭執，期間附近商戶上前聲援，警方接報到場，事件擾攘約5小時才平息。3名食環署人員和1名女檔主報稱不適送院治理。有關攤檔昨晨繼續營業，並貼上抗議標語，而涉嫌向食環署人員潑水被捕的26歲女子，獲保釋候查。



食環署花園街執法時與商販起爭執，警方大舉派員到場維持秩序。資料圖片

### 一哥關注籲販商克制

警務處處長曾偉雄表示，關注花園街商販與食環署人員爭執事件，呼籲販商克制，如有訴求，應與有關部門協商。他續稱，警方未來幾天將會加強部署在花園街的警力。警方正調查花園街前晚的衝突，暫時未落案。